



# 习近平致电祝贺普拉博沃就任印尼总统

新华社北京10月20日电 10月20日，国家主席习近平致电普拉博沃·苏比延多，祝贺他就任印度尼西亚总统。习近平指出，中国和印度尼西亚是传统友好邻邦。两国全面战略伙伴关系持续稳步提升，进入共建命运共同体新阶段。明年是中印尼建交75周年，将为推进双边合作提供新契机。我愿同普拉博沃总统保持密切战略沟通，引领中印尼命运共同体建设不断迈上新台阶，书写发展中大国联合自强、团结协作、互利共赢的新篇章。

# 勇当改革开放排头兵

## ——习近平总书记重要指示为国家级经开区建设擘画新的蓝图

新华社记者

习近平总书记近日对国家级经济技术开发区工作作出重要指示，充分肯定国家级经开区40年来的发展成就，并对新

时代新征程国家级经开区建设提出新要求。大家表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，艰苦奋斗、锐意进取，为建设更高水平开放型经济新体制、推动高质量发展贡献力量。（下转第3版）

# 习近平对国家级经济技术开发区工作作出重要指示强调 不断激发创新活力和内生动力 以高水平对外开放促进深层次改革高质量发展

新华社天津10月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对国家级经济技术开发区工作作出重要指示指出，建设国家级经济技术开发区是我国推进改革开放的重要举措。40年来，国家级经济技术开发区坚持扩大开放，深化改革创新，艰苦奋斗、锐意进取，为开放型经济新体制建设、区域协调发展和产业高质量发展作出了积极贡献。

习近平强调，新时代新征程，国家级经济

技术开发区要深入贯彻落实党的二十大和二十届二中全会、三中全会精神，坚持党的全面领导，贯彻新发展理念，紧紧围绕推进中国式现代化，不断激发创新活力和内生动力，积极参与构建新发展格局，以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展。要勇当改革开放的排头兵，进一步完善高水平对外开放体制机制；积极参与高质量共建“一带一路”，扩大国际合作，创新招商引资方式，助力打造“投资中国”品牌；巩固提升先进制造

业产业基础，推动产业高端化、绿色化、数字化，打造数字产业、未来产业，因地制宜发展新质生产力。

国家级经开区40周年座谈会20日在天津召开。中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰在会上传达习近平总书记重要指示精神并讲话。何立峰指出，习近平总书记重要指示精神是新时代新征程做好国家级经开区工作的根本遵循和行动指南。要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深刻认识国家级经开区

发展面临的新形势，围绕中心服务大局，打造体制机制改革的试验田，当好推进高水平对外开放的先行者，建设因地制宜发展新质生产力的示范区，争做区域开放和区域协调发展的推动者，成为推动经济转型升级、服务构建新发展格局的生力军，努力开创经开区工作新局面。

商务部、中央编办、工业和信息化部、自然资源部、天津、江苏、安徽、广西和部分国家级经开区负责同志作了发言。

新华社记者 邱夏 刘恺 江宥林

应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于10月22日至24日赴俄罗斯喀山出席金砖国家领导人第十六次会晤。这将是“金砖大家庭”实现历史性扩员后，习近平主席同金砖国家领导人首度线下聚首。

金砖国家各界人士表示，期待聆听习近平主席在会晤期间提出的重要主张，相信金砖国家这支积极、稳定、向善的力量必将蓬勃发展，为世界和平与发展注入更多正能量。

### 发出公平正义的时代强音

伏尔加河畔，千年古城喀山已为金砖历史性扩员后的首次领导人线下会晤作好了准备。“我们热烈欢迎习近平主席来到喀山出席这次盛会。”俄中友好协会第一副主席、中国“友谊勋章”获得者加林娜·库利科娃说，期待习近平主席在此次会晤中就进一步深化金砖国家间合作，解决共同面临的困难和问题提出新方案、新倡议。

今年1月1日，沙特阿拉伯、埃及、阿联酋、伊朗、埃塞俄比亚正式参与金砖国家合作，“金砖合作”在国际社会的瞩目中正式开启。

俄罗斯联邦委员会（议会上院）国际事务委员会第一副主席安德烈·杰尼索夫表示，此次会晤是俄罗斯作为金砖国家轮值主席国举办的最重要活动。习近平主席出席会晤框架内的系列活动，必将有力增进金砖国家在全球问题上的共识，壮大促进世界和平发展的积极力量。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯说，习近平主席提出的构建人类命运共同体理念和三大全球倡议在世界范围内特别是全球南方国家中引发广泛共鸣。中国在凝聚金砖国家共识、促进各国协调合作、推进共同议程方面发挥着至关重要的作用。林斯认为，习近平主席出席此次会晤将为推动多边主义和包容性增长注入新动力。（下转第3版）

# 凝聚积极稳定向善的力量

## 出席金砖国家领导人第十六次会晤

# 全国罕见病诊疗协作网医院达419家

新华社记者 李恒

记者从10月19日开幕的2024年中国罕见病大会了解到，截至目前，全国罕见病诊疗协作网医院总数达到419家，涵盖全国所有省份，显著提升了罕见病的管理与诊疗水平。

罕见病是诊疗难度极大的疾病，也是比较突出的公共卫生问题。2019年，国家卫生健康委遴选324家医院组建全国罕见病诊疗协作网，建立双向转诊、远程会诊机制。北京协和医院作为全国罕见病诊疗协作网的国家级牵头医院，建立国家罕见病多学科诊疗平台，不断缩短患者平均确诊时间。

“不放弃就有希望。医患携手温暖向前，让‘罕见’被看见。”北京协和医院院长、中华医学会罕见病分会主任委员张抒扬说，罕见病患者平均确诊时间从以往的4年缩短到4周以内，医疗花费降低90%，罕见病知晓率从过去的31%提升到69%。这一系列的突破性成绩离不开社会各界的努力。

罕见病多为先天性遗传因素导致，与出生缺陷关系密切。国家卫生健康委党组成员、国家中医药局局长余艳红说，目前已知的出生缺陷有8000多种，其中相当一部分为罕见病。与10年前相比，2023年全国因出生缺陷导致的婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率均降低50%以上，神经管缺陷、唐氏综合征等重大出生缺陷发生率降幅达44%。



## 粤桂协作助乡村产业振兴

在广西融水苗族自治县苗寨小镇易地扶贫安置点粤桂协作帮扶车间，群众在制作手工艺品。

近年来，广东省廉江市和该县在开展粤桂东西部协作工作中，持续推进产业发展，做大做强竹木加工、林下经济、文旅融合等特色产业，助推全县产业高质量发展。新华社记者 黄孝邦 摄



## 金秋求职忙

这是10月19日拍摄的河南高校毕业生就业市场暨河南科技大学2025届毕业生秋季双选会现场。

当日，河南高校毕业生就业市场暨河南科技大学2025届毕业生秋季双选会在河南洛阳举行。400余家用人单位提供了涵盖多行业领域的近2万个就业岗位，吸引了豫西地区10所高校的众多大学生求职者前来应聘。

秋季是求职旺季，各地通过举办各种活动，以线上线下相结合的方式，为高校毕业生、退役军人、登记失业人员等重点群体和各类劳动者提供岗位，带动就业。今年以来，相关部门出台了新一轮就业政策，多管齐下挖掘就业存量、拓展就业空间。数据显示，前三季度全国城镇调查失业率平均为5.1%。

新华社发（黄政伟 摄）

## 广州搭建多方调解平台保障职工权益

# “税务+工会”，化解社会保险费纠纷

本报讯（记者叶小钟 通讯员刘佳）日前，全国首个“税务+工会”社会保险费矛盾纠纷多元化解工作站于广东省广州市白云区正式挂牌成立。现场，白云区总工会与区税务局签订了“税务+工会”社保费矛盾纠纷多元化解工作站共建协议，市、区总工会及税务局有关负责人共同为工作站揭牌。

今年以来，广州市总工会和市税务局创新推进“税务+工会”社会保险费争议调解工作，选取白云区作为试点。白云区“税务+工

会”社保费矛盾纠纷多元化解工作站由区总工会与税务局深度合作建设，主要在加强社会保险费风险隐患排查、介入化解矛盾纠纷、推进“一函两书”制度应用、联合开展普法宣传等领域开展深度合作，通过建立联席会议制度、信息共享机制、学习培训机制等方式强化协作，推动白云区社保费矛盾纠纷有效化解。

在前期待运行阶段，该工作站共化解6宗涉社保费争议案件，促进用人单位为9名职工补缴社保费21万元。某企业获悉工作站将通

过由工会发放劳动保障“一函两书”的形式督促企业履行缴社保费义务后，迅速为职工补缴社会保险费，使一场可能引发的社会保险费劳动争议消弭于无形。

据介绍，白云区“税务+工会”社保费矛盾纠纷多元化解工作站的挂牌，是全力保障职工合法权益，多部门协同提供便捷高效的社保征缴联合处置服务工作的延伸，将推动工会劳动保障“一函两书”制度有机融入白云区社会保险费争议联合处置工作机制，提

升社会保险费争议纠纷化解能力。

近年来，白云区总工会积极坚持和发展新时代“枫桥经验”，主动融入基层治理大格局，“法院+工会”“人社+工会”“司法+工会”等全方位的工作网络已初步形成，多项工作入选全国工会重点工作创新案例。近5年来，白云区总工会共为8813名劳动者调处劳动争议案件4741宗，办理法律援助案件2624宗。

下一步，白云区总工会将会同区税务局，依托工作站积极推动工会劳动保障“一函两书”制度与社保费争议联合处置工作机制的融合，日常通过加强劳动保障监督源头预防。同时，将选派专业工会律师参与案件调解，搭建多方沟通调解平台，通过有效化解矛盾纠纷，切实维护好职工的合法权益，不断提升职工群众的获得感、幸福感、安全感。

## 青岛市总以数智化平台搭载年轻化的内容产品，圈粉“网生代”职工

# “三个精神”网感十足“火出圈”

杨明清 本报记者 张楠  
本报通讯员 王子枫

“今天我们登上了全国首艘油电混合智能拖轮——‘青港拖1’，来体验船舶水手和机工的工作日常，出发！”近日，山东省青岛市总工会的《一起上班吧》视频一经发出，就收获了众多职工点赞。这样“综艺味”十足的职业体验短视频，成为青岛“网生代”职工每周必追的爆款栏目。

青岛市总最新数据显示，全市185万名实名认证会员中，35岁以下青岛职工70万人，

约占会员总数43%，其中被称为“网生代”的95后职工占50%。如何更好地迎合青年职工的喜好，以年轻人喜闻乐见的形式弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，引导他们岗位建功、助力经济社会发展，成为工会组织面对的新课题。

近年来，青岛市总聚焦“网生代”职工精神文化新需求，以数智化平台搭载年轻化的内容产品，多样化地弘扬“三个精神”，让其在“网生代”职工中成功“火出圈”。

2021年，针对青年职工热衷于刷短视频的娱乐爱好，青岛市总创办了视频栏目《一

起上班吧》和《Xuan了！工匠》。前者通过诙谐幽默的方式体验各类职业，带领职工沉浸式感受不同岗位背后的奥秘和艰辛；后者以青岛本土劳模工匠为主体，通过接地气的采访和精彩的绝活展示，讲述劳模工匠的职业故事。

“求一期职校教师的体验，想看！”“原来网络直播并不是看起来那么容易。”“装载机开啤酒瓶盖，郭凯大师太牛了！”炫酷生动的视觉效果，“网感”十足的解说词，短平快的视频节奏，两档栏目每次播出都能引发职工们的广泛关注和好评。

“这正是我们想达到的效果，首先要引起年轻职工的兴趣，再向他们传达每份职业背后的意义，潜移默化地传递劳动光荣的正能量。”青岛市总工会宣传教育和网络工作部部长张威介绍，截至目前，两档栏目共发布作品81期，全网播放量超千万次。

年轻化的内容需要依托数智化平台，才能加速驱动高效传播。青岛市总于2021年成立媒体融合中心，推出“鸿雁融+”媒体融合品牌，打造涵盖客户端、微博、微信、抖音等全域网络媒体生态。

（下转第3版）